

刘芳：教育是一场温暖的修行

雨果曾说过：“花的事业是尊贵的，果实的事业是甜美的，让我们做叶的事业吧，因为叶的事业是平凡而谦逊的。”这是我们今天的主人公——安庆市迎江区滨江实验学校教师刘芳最喜欢的一句话。

在刘芳看来，教师所从事的就是这种叶的事业——平凡而伟大。自参加工作以来，她投身教学改革，勤勤恳恳，兢兢业业。始终以教育的初心来扎根教育沃土，凭着一颗良心、爱心、责任心和对事业的执着追求，开启更璀璨的征程。

书香四溢梦悠长

作为教师，要引领学生成长，刘芳始终认为要先从自我成长开始。关于成长，张祖庆教师说的最多的一句话就是：“大量阅读，勤于写作。”前苏联教育学家苏霍姆林斯基曾说过：“让学生变聪明的方法，不是补课，不是增加作业量，而是读书、读书、再读书。”一个“读”字，浓缩了教学的核心和灵魂！在参与了大量的教育教学活动后，刘芳明白了在育人过程中，阅读对学生的成长和教师自我成长的重要性。

2021年4月，刘芳参与了迎江区“悦读工作坊”首场阅读分享活动，她班上的学生也在学校和学弟学妹们分享了读《草房子》的心得体会。看着他们在台上自信地分享，这让刘芳想起了自己和同学们共读这本书的时光：在每个明媚的早晨，或在夕阳余晖的教室里，捧起这本书，细细品读，共同感悟。同学们或默然思考，或高谈阔论，最令人欣慰的是同学们从书中读懂了善良和勇气，读懂了苦难背后的坚守和奋斗。就是这样，刘芳和同学们一起还读过《窗边的小豆豆》《俗世奇人》等，让阅读的春风拂过每位同学的心灵。

2022年，刘芳开始教一年级，在这一年中，一年级小朋友们的阅读活动也迅速开展起来了。去年的12月，她在班级举办了“师生亲子共读”读书分享会。家长代表上台分享了自己亲子共读的小故事。她也从自身经历出发，鼓励教师及家长以身作则，养成阅读的好习惯，用自己的榜样行为去引领孩子，陪伴孩子共同阅读。

2022年8月，学校青年教师的暑期读书分享会如约而至，分享会由刘芳分享的《给青年教师的36条成长建议》拉开序幕。她始终坚持让阅读成为一种传统，让共享成为一种习惯，在岁月里积蓄能量，生长智慧；在讲台上释放能力，传递智慧。

因材施教花更美

迎江区滨江实验学校是一所新生代学校，刘芳所带的转学班，学生来自四面八方，学生们可以说是状况频出。

有个小男生让刘芳记忆深刻，他性格孤僻、内向，对学习完全不上心，父母对他也没有办法。但刘芳却被他作文里的一句话所触动：“我的愿望是当一个塑料袋，因为这样人们就会用到我。”从这一句话里刘芳明白了他最需要的是理解关爱和正确的引导。于是她一次次地找他聊天，以他的基础给他布置作业，给他听写，给他夯实基础，哪怕进步一点点，都为他高兴，为他鼓掌。

为尽职尽责转化好每一名后进学生，刘芳经常找他们谈心，对他们进行“动之以情，晓之以理”的教育，帮助他们克服身上的不足，每天评选出一位进步最大的学生进行表扬和物质上的奖励，让每个学生都有明确的学习任务，都有争第一的思想，使期末复习工作稳步进行。

因材施教，五育并举是刘芳带班一直坚持的理念。学校有一块近150平方米的生态农场，刘芳带同学们承包了其中的一块地，她和学生一起整地、种植、管理、看护与收获，并将班级劳动的经过和农作物生长的过程填写在农场观察日记里，还撰写自然笔记。秋天收获时，她带领班上同学们组织了义卖活动，同学们把亲手采摘的青椒、茄子、空心菜等拿到校门口义卖，短短十分钟就被路人一抢而空。步步成长，她所带班级的十几个同学成为学校手球队的主力军，在2020年安徽省中小学生手球联赛中获得了女子乙组二等奖，男子乙组三等奖。在区级运动会上斩获多枚奖牌，并代表学校出战市级运动会。2020年她所带的班级获得了安庆市优秀班集体的荣誉称号。

用热忱与信念照亮前程，把知识和学习铸就为力量，刘芳想：教育可以是温暖的，如春风如细雨，如一次次修行，把真善美传递给每一个鲜活的个体。

晏阳：为教育事业奉献青春年华

如果说人生是五彩缤纷的，那么青春必是其中最绚丽的一抹。

——马鞍山市幸福花园幼儿园 晏 阳

男幼师，一直是幼教行业的“稀有物种”。在幼儿园里，男教师可以提供多元化的性格特质，有利于幼儿在启蒙教育中得到更全面的引导。就像在家里，孩子不仅需要母亲，也需要父亲一样。在完整均衡的环境中成长，可以促进幼儿在信息获取、学习探知、社会交往中形成良好的个性和健全的人格。

晏阳用7年的严谨专研和执着探索诠释着：男教师不仅能够撑起幼儿园的“半边天”，还能让幼儿的童年拥有更丰富的色彩和更多的可能。

幼儿园里来了男幼师

走进幸福花园幼儿园，在操场上，你会经常看见一位男教师带着幼儿们在操场上肆意奔跑做各种游戏，带着男性与生俱来的运动优势与天赋，让幼儿们得到了更多的锻炼。他，便是晏阳。

2011年师范学校毕业后，晏阳赴美术学院进修学习，并成长为马鞍山市美术家协会青年画家。2015年，他带着一颗热爱教育事业的爱心，来到幼儿园从事幼教工作。

从刚开始的小学美术专业教师，转行从事幼教行业做男幼师，虽然都是做教育教学工作，但是从专业角度看，真的是隔行如隔山。

刚入职幼儿园时，虽说付诸了极大努力，但由于缺乏实践和经验，甚至教学模式都不适应，还要一天全程带孩子，晏阳觉得自己真的像是一个男保姆。但是经常生活在一群天真活泼的孩子中间，看着他们脸上可爱的面容，却时常感到无比的幸福和快乐，仿佛那些幸福和快乐是孩子们给予的。

遨游艺术的海洋

凭着美术专业的特长与开朗的性格，晏阳很快与孩子们成为了好朋友，打成一片。他带着孩子们追寻艺术脚步从未停止，并和他们一起遨游在艺术的世界里。无论是教育教学还是区角活动，晏阳总是会给孩子们充足的时间和空间，一颗颗艺术细胞的萌芽在这里产生，在这里延续……

在集体教学时，作为男教师的他敢于放手让幼儿们大胆创造，在语言上虽缺少了女教师的温柔，动作上却多了点男儿的粗狂。更有些家长说：“现在很多的家长在选择幼儿园的时候，把有男教师的幼儿园放在首位。”这，就体现了男教师的价值，事实证明，他选择做一名男教师是正确的，是符合当今社会发展要求的。

在他的辅导下，园所幼儿积极参加全国、省市级各类绘画大赛取得优异的成绩，得到了社会各界及家长们广泛的认可。

为园所保驾护航

除了扎实地沉浸于幼儿园一线工作，晏阳还承担着园所的党务工作、新闻宣传、美术学科组长、学籍管理、资助平台、信息技术等工作。家住在市区，每天拖着疲惫的身体顶着严寒酷暑来回往返，早已是身心疲惫，但晏阳却没有丝毫埋怨。

工作中，为了保障后勤工作的效率，更好地服务于大家，他凡事身先士卒，帮助班级维修桌、椅、床、水龙头、灯具、水阀和电器插座等日常生活中大大小小的系列设备。哪里需要就出现在哪里，及时帮助同事们解决电脑、打印机、网络等故障，为同事们的教育教学提供了保驾护航的作用。

假日里他经常在单位加班，甚至加班到深夜，全身心地投入到党的教育事业中。同时，积极参加工作之余的各项活动和比赛。以师表作风，师范行为，高度负责的人格魅力去关爱、感染和启迪每一位孩子。出色的教育教学工作和无私的奉献精神，得到了同事们与领导的赏识和社会的认可。2019年7月被评为雨山区教育系统“优秀党务工作者”；2019年9月荣获“雨山区优秀教师”称号。

寒来暑往，现如今晏阳继续在幸福花园幼儿园这个“女儿国”里修炼着。他表示：为了使孩子在更为和谐、刚柔相济的教育环境中获得更大的教益，作为男教师要在自信中起步，努力去拼搏，去改进。在平凡的幼教岗位上要以一份强烈的工作责任心和精心爱教，把教育事业放在首位，立足本职，勤奋钻研，努力提高专业知识和教学技能。同时呼吁更多有理想的男教师们加入到幼教队伍中，为幼教事业添砖加瓦！

晏阳在授课

晏阳带领幼儿开展体育活动

本版稿件由吴琼、刘形捷、陈鹏综合整理